
CENTRUM BADANIA OPINII SPOŁECZNEJ
CBOS

SEKRETARIAT
OŚRODEK INFORMACJI

629 - 35 - 69,  628 - 37 - 04
693 - 46 - 92,  625 - 76 - 23

UL. ŻURAWIA 4A, SKR. PT.24
00 - 503  W A R S Z A W A
TELEFAX  629 - 40 - 89

INTERNET http://www.cbos.pl E-mail: sekretariat@cbos.pl
 

PRZEDRUK I ROZPOWSZECHNIANIE MATERIAŁÓW CBOS W CAŁOŚCI LUB W CZĘŚCI ORAZ WYKORZYSTANIE DANYCH EMPIRYCZNYCH 
JEST DOZWOLONE WYŁĄCZNIE Z PODANIEM ŹRÓDŁA 

 

   

  BS/161/2008 

  

 

 

 

 

 
OPINIE O DZIAŁALNOŚCI PARLAMENTU I PREZYDENTA 

 

 
KOMUNIKAT Z BADAŃ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

WARSZAWA, PAŹDZIERNIK 2008 



 

 

Znak jakości przyznany CBOS przez Organizację Firm Badania Opinii i Rynku  
3 października 2008 roku 

R A
N

K
IE

TE
R

SK
IE

J

G
W

A
R

A
N

C
JA

PRACY

JAKOŚCI

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Październikowy sondaż1 nie przyniósł większych zmian w opiniach o działalności 

parlamentu i prezydenta – nadal przeważa w nich dezaprobata.  

 Od września nie zmienił się znacząco poziom akceptacji działalności prezydenta 

Lecha Kaczyńskiego – minimalny (2-punktowy) spadek aprobaty i taki sam wzrost 

krytycyzmu mieszczą się w granicach błędu pomiaru. W dalszym ciągu większość Polaków 

(62%) ma negatywną opinię o pracy urzędu prezydenckiego, a niespełna jedna trzecia (29%) 

jest odmiennego zdania. Badanie realizowaliśmy przed orędziem telewizyjnym prezydenta 

Lecha Kaczyńskiego, w którym ogłosił, że będzie proponował rozpisanie referendum 

w sprawie prywatyzacji szpitali, i przed jego sporem z premierem w sprawie wyjazdu 

na szczyt Unii Europejskiej.  

 

  CBOS 

 RYS. 1. JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) DZIAŁALNOŚĆ PREZYDENTA LECHA KACZYŃSKIEGO?  
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1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (221) zrealizowano w dniach 3–7 października 2008 roku 
na liczącej 1107 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 

Zmiany  
IX–X  
‘08 

2007 2008  

Oceny  
prezydenta 

w procentach 
Dobra 32 29 31 38 38 42 31 36 29 30 27 32 30 25 26 31 29 -2 
Zła 53 58 56 52 48 47 56 53 60 59 60 54 57 63 60 60 62 +2 
Trudno 
powiedzieć 15 13 13 10 14 11 13 11 11 11 13 14 13 12 14 9 9 0 
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Opinie o pracy prezydenta wiążą się z wykształceniem respondentów: im wyższy jego 

poziom, tym częściej wyrażany krytycyzm w tej sprawie (zob. tabele aneksowe).  

 Większość wyborców Lecha Kaczyńskiego z drugiej tury wyborów prezydenckich 

wystawia dobre oceny jego działaniom, jednak co trzeci jest z nich niezadowolony. Elektorat 

Donalda Tuska oraz osoby niegłosujące w tych wyborach w większości wyrażają 

dezaprobatę. Podobnie jak w poprzednich sondażach, więcej osób przyznaje się do 

głosowania w  2005 roku na Donalda Tuska niż na Lecha Kaczyńskiego, zapewne z powodu 

rozczarowania sposobem sprawowania przez niego urzędu prezydenta.  
 
Tabela 2 

Oceny działalności prezydenta Lecha Kaczyńskiego 
dobra zła Trudno powiedzieć Elektoraty w II turze 

wyborów prezydenckich 
w procentach 

Lecha Kaczyńskiego 60 34 6 
Donalda Tuska 15 82 3 
Niegłosujący 21 65 15 
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 W opiniach na ten temat wyróżnia się elektorat PiS, który w zdecydowanej większości 

aprobuje działalność prezydenta. Potencjalni wyborcy PO, PSL i SLD, a także badani 

niezamierzający głosować w ewentualnych wyborach w większości negatywnie oceniają 

pracę tego urzędu.  
 
Tabela 3 

Oceny działalności prezydenta 
dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PiS 81 17 3 
PSL* 21 66 14 
PO 17 82 2 
SLD* 16 76 8 
Niezamierzający głosować 21 65 14 
* Odpowiedzi potencjalnych wyborców SLD i PSL należy traktować ostrożnie z powodu niewielkiej ich 
liczebności w badanej próbie 
 
 
 Działalność Sejmu jest oceniana negatywnie przez większość dorosłych Polaków 

(68%).  Dobre opinie o pracy posłów ma tylko co piąty respondent (21%).  Tuż przed naszym 

badaniem PiS wycofał zgłoszone wcześniej wnioski w sprawie odwołania marszałka Sejmu 

Bronisława Komorowskiego i wicemarszałka Stefana Niesiołowskiego, jednak spory mające 

miejsce w tych dniach mogły się przyczynić do utrwalenia negatywnego wizerunku 

i utrzymania słabych notowań tej instytucji.  

 

  CBOS 

 RYS. 2. JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) DZIAŁALNOŚĆ SEJMU?  
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 Opinie o Senacie niemal się nie zmieniły: ponad jedna czwarta badanych (28%) 

wyraża aprobatę pracy tej izby, a prawie połowa (48%) jest przeciwnego zdania. Dość 

znaczna grupa Polaków (24%) nie potrafi ocenić pracy senatorów.  
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  CBOS 

 RYS. 3. JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) DZIAŁALNOŚĆ SENATU?  
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Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VI VII VII
I IX* XII I II III IV V VI VII VII

I IX X 

Zmiany  
IX–X 
‘08 

2007 2008  

Oce-
niane 
insty-
tucje 

Oceny 

w procentach 
dobra 19 17 17 15 35 41 39 31 28 35 27 23 18 21 21 0 
zła 68 69 71 75 36 39 42 56 58 51 56 62 67 65 68 +3 

Sejm Trudno 
powiedzie
ć 13 14 12 10 29 21 19 14 14 14 17 15 14 14 11 -3 
dobra 25 23 24 25 34 42 39 28 30 35 30 26 26 27 28 +1 
zła 49 51 51 49 29 29 31 47 47 42 45 49 49 46 48 +2 

Senat Trudno 
powiedzie
ć 26 26 25 26 37 29 30 25 24 23 25 25 25 27 24 -3 

* Do września 2007 roku oceny dotyczą Sejmu V kadencji i Senatu VI kadencji 
 
 
 Elektoraty wszystkich głównych ugrupowań politycznych w większości krytykują 

działalność Sejmu, jednak można przypuszczać, że przyczyny dezaprobaty są inne wśród 

sympatyków partii koalicyjnych, inne zaś wśród zwolenników ugrupowań opozycyjnych. Być 

może wyborcom PO i PSL nie podoba się, że rząd nie jest w stanie przeforsować swoich 

projektów ustaw – koalicja nie dysponuje dostateczną liczbą głosów, aby odrzucić weto 

prezydenta. Wyborcy PiS i SLD najprawdopodobniej wyrażają niezadowolenie z tego, że ich 

ugrupowania nie są u władzy.  

 Przy ocenach Senatu zaznacza się odrębność elektoratu PO od pozostałych – wyborcy 

Platformy najczęściej wyrażają opinię pozytywną, pozostali – negatywną. Platforma ma 

większość w Senacie, stąd najprawdopodobniej taki rozkład odpowiedzi na to pytanie 

w elektoratach partii politycznych.   
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Tabela 5 
Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 36 59 5 
PSL* 26 66 8 
SLD* 23 74 2 
PiS 19 75 6 
Niezamierzający głosować 15 70 15 
* Odpowiedzi potencjalnych wyborców SLD i PSL należy traktować ostrożnie z powodu niewielkiej ich 
liczebności w badanej próbie 
 
Tabela 6 

Oceny działalności Senatu 
dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 46 35 19 
PSL* 34 52 15 
PiS 30 54 16 
SLD* 30 51 18 
Niezamierzający głosować 17 54 28 
* Odpowiedzi potencjalnych wyborców SLD i PSL należy traktować ostrożnie z powodu niewielkiej ich 
liczebności w badanej próbie 
 

 Opracował 

 Michał  WENZEL  
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Tabela 1 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  prezydenta Lecha 

Kaczyńskiego? 

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

  % % % 

Liczba osób 

Ogółem 29 62 9 1106 
Mężczyźni 30 64 6 521 Płeć 
Kobiety 27 61 12 585 
18-24 lata 24 69 7 159 
25-34 23 64 12 202 
35-44 30 60 10 168 
45-54 29 64 7 190 
55-64 34 58 8 179 

Wiek 

65 lat i więcej 33 58 9 209 
Wieś 33 55 11 417 
Miasto do 20 tys. 24 62 14 151 
20-100 tys. 29 64 7 218 
101-500 tys. 29 66 5 172 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 21 74 5 149 
Podstawowe 31 56 13 307 
Zasadnicze zawodowe 31 61 8 280 
Średnie 27 65 8 369 

Wykształcenie 

Wyższe 23 71 6 150 
Kadra kier., inteligencja 29 67 4 70 
Prac. umysł. niż. szczebla 22 71 7 113 
Pracownicy fiz.- umysł. 28 62 11 85 
Robotnicy wykwalifikowani 29 61 10 115 
Robotnicy niewykwalifik. 33 59 8 73 
Rolnicy 31 50 19 59 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 33 66 2 39 
Renciści 31 61 9 87 
Emeryci 27 64 9 245 
Uczniowie i studenci 33 59 7 81 
Bezrobotni 29 59 12 75 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 29 60 11 64 
inst. państw., publicznej 26 67 7 122 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 25 64 11 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 31 63 6 257 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 31 54 16 58 
Do 500 zł 35 53 12 264 
501-750 26 67 8 187 
751-1000 30 66 4 183 
1001-1500 28 64 8 150 

Dochody na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 25 72 3 127 
Złe 31 58 11 231 
Średnie 30 61 10 510 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 26 67 7 365 
Kilka razy w tygodniu 42 43 15 49 
Raz w tygodniu 34 56 10 578 
1-2 razy w miesiącu 25 68 7 165 
Kilka razy w roku 18 74 8 212 

Udział w prakt. religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 23 71 6 103 
Lewica 22 76 2 153 
Centrum 20 72 8 321 
Prawica 40 56 4 373 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 28 50 21 258 
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Tabela 2 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

  % % % 

Liczba osób 

Ogółem 21 68 11 1105 
Mężczyźni 21 71 7 520 Płeć 
Kobiety 21 65 14 585 
18-24 lata 32 57 10 158 
25-34 18 73 10 202 
35-44 21 67 12 168 
45-54 22 70 7 190 
55-64 19 68 13 178 

Wiek 

65 lat i więcej 18 69 13 209 
Wieś 20 66 14 416 
Miasto do 20 tys. 18 70 12 151 
20-100 tys. 21 69 11 218 
101-500 tys. 28 67 5 172 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 22 71 8 149 
Podstawowe 20 64 16 306 
Zasadnicze zawodowe 17 71 12 280 
Średnie 24 67 8 370 

Wykształcenie 

Wyższe 24 71 5 149 
Kadra kier., inteligencja 26 74   71 
Prac. umysł. niż. szczebla 24 67 9 113 
Pracownicy fiz.- umysł. 23 71 6 85 
Robotnicy wykwalifikowani 20 67 13 115 
Robotnicy niewykwalifik. 24 63 12 73 
Rolnicy 12 81 7 59 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 25 71 4 39 
Renciści 18 66 16 86 
Emeryci 18 70 12 245 
Uczniowie i studenci 33 57 10 81 
Bezrobotni 21 65 15 75 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 18 63 19 64 
inst. państw., publicznej 16 74 10 123 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 33 57 10 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 24 69 6 256 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 12 82 6 58 
Do 500 zł 19 66 15 264 
501-750 25 65 11 187 
751-1000 24 69 7 183 
1001-1500 24 69 7 149 

Dochody na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 20 74 5 127 
Złe 15 70 15 230 
Średnie 18 71 11 510 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 30 62 8 365 
Kilka razy w tygodniu 22 64 13 49 
Raz w tygodniu 23 67 10 577 
1-2 razy w miesiącu 18 74 8 165 
Kilka razy w roku 19 69 12 212 

Udział w prakt. religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 63 14 103 
Lewica 21 73 6 153 
Centrum 21 68 11 321 
Prawica 25 70 5 372 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 17 61 22 258 
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Tabela 3 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  Senatu?  

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

  % % % 

Liczba osób 

Ogółem 27 48 24 1106 
Mężczyźni 29 52 19 520 Płeć 
Kobiety 26 46 29 586 
18-24 lata 40 40 20 159 
25-34 23 51 27 202 
35-44 27 52 21 168 
45-54 27 53 20 190 
55-64 27 46 27 178 

Wiek 

65 lat i więcej 22 49 29 209 
Wieś 26 47 27 417 
Miasto do 20 tys. 21 53 26 151 
20-100 tys. 28 50 22 218 
101-500 tys. 37 48 16 172 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 26 47 26 149 
Podstawowe 23 48 29 306 
Zasadnicze zawodowe 23 52 25 280 
Średnie 31 50 19 370 

Wykształcenie 

Wyższe 35 40 25 150 
Kadra kier., inteligencja 36 45 20 71 
Prac. umysł. niż. szczebla 32 42 26 113 
Pracownicy fiz.- umysł. 28 58 14 85 
Robotnicy wykwalifikowani 27 49 23 115 
Robotnicy niewykwalifik. 27 48 25 73 
Rolnicy 17 56 27 59 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 35 52 13 39 
Renciści 19 57 24 86 
Emeryci 25 48 27 245 
Uczniowie i studenci 42 35 23 81 
Bezrobotni 22 53 26 75 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 22 44 34 64 
inst. państw., publicznej 28 45 27 123 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 37 40 23 90 
sekt. pryw. poza rolnict. 32 50 18 257 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 18 62 20 58 
Do 500 zł 24 48 28 265 
501-750 30 49 21 187 
751-1000 32 47 21 183 
1001-1500 33 47 20 149 

Dochody na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 29 52 19 127 
Złe 19 49 32 231 
Średnie 23 53 24 510 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 39 41 20 365 
Kilka razy w tygodniu 24 47 29 49 
Raz w tygodniu 29 47 23 578 
1-2 razy w miesiącu 24 53 23 165 
Kilka razy w roku 25 51 24 212 

Udział w prakt. religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 28 44 29 103 
Lewica 29 53 18 153 
Centrum 25 56 19 322 
Prawica 33 46 20 372 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 21 39 40 258 

 
 
 


